



有代表委员,有热心市民,还有专业人士 本报组织“观察团”明天进小区验收 五大考评项目,他们将逐条打分

垃圾分类 小区“变形记”

这个夏天,宁波最热的词是什么?垃圾分类榜上有名。10月1日开始,宁波强制实行垃圾分类,早在几个月前,很多小区陆续开始“撤桶并点”,很多宁波人的生活因此而改变。

如何让垃圾分类变成一项“新时尚”?8月7日开始,宁波都市报系启动垃圾分类“小区变形记”系列报道,面向宁波中心城区发布“征集令”,选择垃圾分类做得不够理想的小区进行定点跟踪报道,邀请专家团为小区“把脉”,制定个性化的“改造”计划,助推社区“变形”。8月份以来,我们重点聚焦了江北塞纳丽景小区、鄞州中兴小区和海曙生活新境小区三个小区。这段时间,我们亲历这些小区的变化,很多小区居民更是感同身受。

垃圾分类氛围越来越好

“我在中兴小区住了20多年,这次大扫除的力度可谓前所未有,绿化带清理了,连楼道堆放的杂物都没有了。最近,小区还张贴了红黑榜,垃圾分类的氛围越来越好了。”中兴小区的张先生时常给记者打来电话,讲述他的所见所闻。

就在10月下旬,垃圾分类“红黑榜”上墙了。红榜上张贴的是一些垃圾分类表现突出的居民志愿者和党员志愿者以及对小区环境作出贡献的热心居民,而黑榜上则张贴着一些不文明行为,比如乱扔垃圾、垃圾不分类等。

小区的优秀志愿者王瑞花榜上有名。刚撤桶并点的时候,很多楼道门前都堆放着垃圾。她就选择在早晚高峰做志愿服务,引导居

民把垃圾投放到固定点位,每天4个小时,坚持了半个月。

有一次引导过程中,有个居民不愿配合,一脸不耐烦。“别人都扔在地上,你多管闲事!”她索性徒手拿起五六袋厨余垃圾,直接扔到了固定的垃圾桶。见状,居民不好意思了。

“多亏了有王阿姨这样的热心人,看她每天在楼下引导捡垃圾,大家都不好意思扔了。”小区居民认为,“红黑榜”制度应该持续下去。

在塞纳丽景小区,“撤桶并点”工作实施以来,虽然垃圾桶减少了,但居民的分类意识反而提高了。在高峰期,时常能看到党员在桶边督导,引导居民做好垃圾分类。

生活新境小区的垃圾房本周就要开建了,届时小区的6个垃圾桶点位将全部撤销,小区面貌将焕然一新。

请大家提供金点子

一路走来,小区“变形”动作不断。10月30日上午,我们将组织“观察团”走进这三个小区,进行验收。这些“观察团”中有来自这三个小区的热心居民,有来自相应社区、街道的基层干部,还有辖区内的代表委员。我们还特别邀请了再生资源行业的专业人士,让他们对小区提出一些专业意见。

现场,我们将就小区“撤桶并点”工作实施情况、居民垃圾分类现状、小区垃圾分类氛围、物业保洁机制和垃圾分类激励机制等五方面对这些小区进行现场考评。比如,小区的垃圾分类氛围,我们会从硬件和软件两方面进行综合评估。

这些“变形”成果如何持续?下一步还有哪些提升空间?我们还将邀请“观察团”成员参加座谈会,让大家出谋划策,提供一些金点子,把垃圾分类持续进行下去。

记者 薛曹盛



比赛现场

垃圾分类好不好 运动会上见高低

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达 文/摄)秋雨沥沥,秋风瑟瑟,并没有浇灭孩子们参加少儿体育运动会的热情。10月27日,宁波市首届全民运动会品牌体育活动之一的第三届少儿运动会走进江北区尚德学校海选,来自该校和新星缘幼儿园的500多个家庭共计1000多人搭乘了这趟少儿体育的快车。

当天上午举行的是幼儿段比赛,比赛时间到了,雨丝毫没有要停的意思。主持人简短介绍之后,运动会在孩子们的期盼声中拉开了序幕。为了让孩子们感受这场特殊体育盛会的氛围,新星缘幼儿园精心安排了升国旗、家长代表发言、小朋友代表宣誓等仪式,同时也编排了精彩的少儿节目表演和亲子互动表演。随后举行的垃圾分类比赛,气氛格外活跃,为了取得好成绩,孩子们干脆扔掉妈妈递过来的雨伞,淋着雨专注地比赛。在场好多家长表示,天一早就下雨,大人有点想打退堂鼓,可孩子坚持要来参加。自己想想,能在这样的雨天,陪着孩子参加这样一场体育与文明并行的运动会格外有意义,这不仅是一次快乐的亲子运动体验,也是和孩子一起学习垃圾分类的好机会。

下午,雨依旧下着,孩子和家长们一致提议,淋点雨也没有关系,继续比赛。随后举行的比赛,最激烈的是“分类大挑战”,相比大人,孩子们绝对是分类能手,手里拿着特制的沙包“垃圾”,指挥着爸爸妈妈举起对应的垃圾桶。虽然孩子们不停地指挥着自己的爸妈,但还是有爸爸妈妈拿错桶,影响了成绩。“叫你学学,你却不当事。”听着孩子的抱怨,拿错桶的家长一个劲地向孩子道歉。雨越下越大,现场气氛却越来越浓。

宁波市少儿运动会是宁波市体育局主办的针对全市少儿的一项趣味体育活动,今年的活动,在市城市管理(执法)局的支持下,将垃圾分类融入丰富多彩的体育活动,在提高家庭对健身体育活动的同时,从小培养孩子垃圾分类意识。



厨余垃圾变肥料 家中花草长得茂

“记者同志你可以过来看看,我们镇也有一计,这里有一套神奇的设备,我家产生的剩菜剩饭等厨余垃圾丢进去后,可以变成有机肥料领回家,给家里的花草草当肥料。”近日,记者接到镇海澥浦镇汇源社区居民杜志芬打来的热线电话,略显神秘地向记者提供了一“计”。

社区居民免费领到有机肥料

10月27日下午,记者前往澥浦一探究竟。“这些有机肥料都是家里的厨余垃圾变成的,我喜欢在家里养一些花草草,有三角梅、昙花、海棠花等,以前隔三差五问家里种田的邻居要一些化肥,有些不好意思,现在可以从镇里的垃圾站免费领取有机肥料了,又环保又好用。”杜志芬说,当社区工作人员告诉她有机肥料是由厨余垃圾处理形成的,自己还有些不太相信。

此外,在汇源社区里记者发现有一片约40平方米的“桶宝宝爱心花园”,此时格桑花、百日菊等花卉开得格外鲜艳,这个花园的肥料也都是用厨余垃圾处理而成的有机肥料。花园围栏上贴有垃圾分类小知识、厨余垃圾处理流程等宣传板,居民不仅可以赏花,还能学习垃圾分类,该花园也成了社区里垃圾分类宣教的重要基地。在汇源社区里,大部分居民都领

到了变废为宝的有机肥料。

厨余垃圾如何变成有机肥料

随后,记者来到了澥浦镇生活垃圾分类处理中心,在厨余垃圾工作区域有一台巨大的不锈钢设备,这就是能让厨余垃圾变废为宝的有机垃圾生化处理器。

只见工作人员将收运来的一桶垃圾放在升降机踏板上,按下按钮,垃圾桶就自动“坐电梯”到机器顶部,翻转,投料到分拣平台,由工人进行分拣,主要拣出塑料、玻璃等非降解物。分拣完成后,运输带会将纯易腐垃圾运至粉碎机进行粉碎、压榨、脱水。最后,垃圾被自动传送到反应仓内进行微生物降解。

记者了解到,在反应仓里,有数十种不同类型的微生物菌群,经过大约72小时的反应,就能将90%的垃圾分解为液体,最终只剩下10%左右的固体颗粒状残渣,而这也就是可资源化利用的有机肥料原料。

据生活垃圾分类处理中心工作人员介绍,一吨厨余垃圾经过反应可以产生约200斤有机肥料,而剩余90%的污水,会经过油水分离、污水处理等装置处理后,达标排入市政污水管网,也可以经加工后作为液肥或生化营养液使用。

记者 郑凯侠 通讯员 戴旭光



开门理城事